

无人车、多功能劝导机器人、无人机……

武进交警“无人宣防”力量组团亮相



无人车正在巡逻

■本报记者 何媛 高岷
本报通讯员 蔡雁
蒋婷 图文报道

“请戴好头盔！前方红灯，请遵守交通规则！”“咦？这个方方正正的车子是用来做什么用的？没有驾驶员，真高级！”“哦，这是我们武进交警用来巡逻宣防的无人车。”国庆假期，一辆名为“数智交通巡逻终端”的无人宣防车出现在武进区的交通要道上。在第九届太湖湾音乐节、首届中国家庭园艺展览会等重大活动现场，这辆无人车同样发挥了作用。

从外形来看，该无人车长约3.5米、宽约1.5米、高约2米，配有宣传显示屏、喇叭等，整体看上去像是一个方形的面包，时速最高约为25km/h，满电续航约200公里，可以24小时不间断巡逻，还可作为无人车起降的移动方舱。据悉，今年年初，这辆“数智交通巡逻终端”无人车由武进区交警大队自主进行警用研发，并于今年上半年开始进入实验性应用，6月已申请相关专利。

武进交警大队指挥中心相关负责人黄志鹏介绍：“利用自动驾驶技术，结合移动抓拍、语音输出设备，无人车实现了自动巡逻、视频传输、违章发现、设施巡检、喊话提醒、一键报警、应急物资紧急运输等功能。在警力紧张的情况下，它承担相应路段的巡逻及道路交叉口宣防工作，大大提高了我们的工作效能。”他告诉记者，无人车目前使用时路线相对固定，尚待进一步提升。

除了无人车，武进街头还出现了一个非同寻常的机器人——自带伸缩杆，由高清摄像头、喇叭、显示器等组成的名为“非机动车移动布控设备”的多功能劝导机器人。这同样是武进交警启用的“无人宣防”力量，对骑乘非机动车不戴头盔、闯红灯等违法行为

开展劝导。武进交警大队五中队民警王庆欢说：“多功能劝导机器人正对路口时，可以捕捉非机动车闯红灯、逆行等违法行为；背对路口、面向路段时，可以识别不戴头盔、违反规定载人、占用机动车道行驶等行为，并实时上传至治安防控云平台，信息经人工分拣后，将推送短信给违法当事人。”

在太湖湾音乐节现场，“阳湖飞鹰”无人机战队则充分发挥了智能信控的“动态监测”功能，积极应对拥堵的人群和车辆。此前，武进交警牵头制定《武进交警无人机应用工作规范》，成立“阳湖飞鹰”无人机战队，组建11支飞行小组，目前已有专职飞手20多人。该无人机战队承担着重点区域空中巡逻、重大活动现场空中安保、节假日重点区域空中监管和执法空中支援、喊话宣传、事故现场处置、显性违法行为采集劝导等常态化工作。

此外，武进交警还在“智能信号灯监测”平台基础上重点推出了“绿波效果实时监控平台”，进行平均时速、停车次数、排队长度等多指标全天候监管。一旦发现拥堵，就会向该节点及周边推出绿波绕行通道，将监测到的流量变化、天气影响、道路施工、管制路况、交安设施等情况推送给指定路段、特定范围或固定行程的驾驶员，以便市民和游客灵活规划出行路线、合理安排出行时间，保障道路交通安全畅通、和谐有序。

据悉，近年来，武进公安交警部门积极贯彻落实“苏警数智”“数智交管”总体要求，不断更新理念，主动拥抱新技术，组团“无人宣防”力量，倾力打造“智出行云管家”品牌，通过“前瞻性出行引导”“精准性违法劝阻”“立体化数智伴行”三大举措，以智慧赋能点亮交管工作，严密交通安全防控体系，提升公安交管新质战斗力。

戍春：团结500多名“青鸟”共治社区

■本报记者 汪磊 夏晨希
本报通讯员 顾燕 图文报道

虽然已经搬了家，但只要队长“春哥”发令，陶瑶芬都会赶回去参加青鸟志愿者服务队的公益活动。用她的话说，“青鸟”就像自己的“娘家”，队长就是自己的“娘家人”。

“春哥”是龙虎塘派出所民警戍春，从部队转业后，2014年起担任祥龙社区民警。10年来，他充分动员群众，组建青鸟志愿者服务队。像陶瑶芬这样的志愿者，由最初的24名发展成现在的500多名。祥龙社区的警民共治模式，生动诠释了“警力有限、民力无穷”。

从成为群众信赖的“贴心管家”开始

戍春负责的祥龙苑小区是一个集商品房和安置房为一体的小区，有着“流动人口多、矛盾纠纷多、安全隐患多”的特点，治安形势严峻复杂。

刚到社区，如何破局？戍春认为，带着感情走，带着问题访，多说掏心窝子的话，多做雪中送炭的事，才能走进群众心里、访到问题实处。慢慢地，“有困难、有矛盾，找‘春哥’准能解决”成了社区老百姓的口头禅。

戍春还积极探索源头预防向前、调处阵地向前、依法防范向前、群众参与向前的“四前矛盾化解工作法”，用服务不缺位实现矛盾不上交、平安不出事。

发布“党员集结号” 警民共同参与社区治理

“要想改变小区一些管理薄弱的现状，单打独斗肯定行不通，必须让大家统一思想，劲往一处使。”2017年，戍春以祥龙苑为试点发布“党员集结号”，招募党员24名成立了“春之晖临时党支部”。党员代表定期召开会议，共同探讨小区治理问题，每个党员担任一个楼栋的联系人，每个



楼栋都张贴了微信群二维码，居民可以扫码进群，就小区改造方面发表意见。

通过众筹方式，祥龙苑小区仅用3个月就解决了门禁系统、地面充电桩、地下车库监控升级改造三大难题，社区发案率同比下降35%，破案率提升40%，小区环境整洁有序，自治氛围浓厚。“居民和物业矛盾逐步化解，物业费收取率达98%，居住品质提升进入良性循环通道。”物业经理说。

首战告捷，24名热心党员功不可没，戍春考虑如何发动更多党员全方位地为居民办实事。在他牵头下，2017年5月，青鸟志愿者服务队成立，以“常安联盟平台”等为依托，募集优秀党员志愿者，开展扶贫济困、反诈宣传、公益服务等工作。

在戍春的带领下，更多党员和热心群众纷纷担任信息员、网格员，共同参与社区治理。

成立9支志愿服务队 吸纳志愿者500多名

队伍成立之初，祥龙社区九洲花园一名4岁幼儿被确诊为急性淋巴细胞白血病，后续治疗资金断档，救子心切的父母已准备卖房救子。戍春得知后，他认为：“房卖了，家就没了。”他迅速召集志愿者队伍，策划了一场“爱心义卖”，筹集了爱心款7万余元，帮助患儿成功手术，度过危机。

只要社区里有“风吹草动”，队员们都会迅速在志愿者群里

通报。某天0时，居民张国成突发疾病，戍春和队员们将他紧急送医脱险。“我记得，我们成立仅半年的时候，就成功挽救4人生命，找回走失人员28人。我真切地感受到，群众的力量是无穷的。”

2023年5月，针对未成年人治理难题，戍春还组建由53名“问题少年”组成的星期九分队。其中，康康一人就有24起涉案记录，但加入星期九分队后，通过公益活动、心理矫正等一系列举措，转变成能主动向戍春报告案件线索、获得见义勇为奖的社会公民，并在社会各界共同努力下得以重返校园。目前，已帮10人成功复学，无一人重新犯案。

目前，青鸟志愿服务队拥有夜间巡逻、应急处突、马蜂治理、犬只收容、结对帮扶等9支特色小分队，累计开展养老诈骗防范、未成年人活动、法律咨询等服务活动1000余场次，募集公益基金200余万元，帮助辖区困难群众187人，资助4名贫困大学生顺利完成学业，为6名重疾患儿、3名失独老人以及5户特困家庭解决看病、生活难题，多次荣获市、区“优秀组织”称号，获得锦旗40余面，2022年8月获评“常州市推动高质量发展先进集体”。



一举一动讲文明，旅游时光更美好

在刚刚结束的国庆假期，我市旅游市场持续火爆，精彩纷呈。但是在一片欢乐祥和的气氛中，一些游客出现了攀爬雕塑、随意坐卧、破坏旅游设施等不文明行为，煞了风景。

明明旁边就有景区设置的休憩座椅，却偏偏要坐在历史文物上；观看景区演出时不顾后排观众，直接站上了座椅；和景区的雕塑各种“亲密接触”，完全不考虑会对这些雕塑造成伤害……

老一辈人常说“坐有坐相、站有站相”，而现代的礼仪教育同样要求一举一动讲文明。只有在旅途中时时刻刻铭记这些行为准则，才能让出游更精彩、更美好。

■朱雅萍
文明旅游·视角监督员供图

